CSE-A1200 Tietokannat {
Tentti 19.5,2015 Ei apuvilineits eiki laskimia

Opiskelijat, joiden &idinkieli ei ole suomi, saavat halutessaan kayttid sanakirjas, jos siini ei ole merkintsis. Nama
henkildt voivat halutessaan saada myds sekd suomen- ettj englanninkielisen tehtdvipaperin,

Kirjoita jokaisen palauitamasi paperin ylireunaan selviisti kurssin koodi ja nimi sekd tentin pdivim#irs, nimesi,
opiskelijanumerosi ja tutkinto-ohjelmasi sekd palauttamiesi paperien kokonaismari,

\;[ “a) (8 p) Yritykselld on useita toimipisteitd, ja se joutuu usein kuljettamaan erilaisia tuotteita eri toimipis-
’ teiden vililli. Samaa tuotetta voidaan joutua kuljettamasan monta kertaa (esim. ensin toimipisteestd A

toimipisteeseen B ja muutamaa piivés myshemmin toimipisteestd B toimipisteeseen C). Piirrd kulistuk-
sia kuvaavan jirjestelmén suunnittelua varten ER-kaavio seuraavien tietojen pohjalta. Kayti kurssilla
kiiytettyd notaatiota ja alleviivaa kaaviosta avainattribuyutit.
Yrityksen toimipisteisti tiedetdin tunnus (yksikéisitteinen), nimi ja osoite. Toimipisteissi tydskentelee
tybntekijoitd, joista tiedetdiin tydntekijan rumero, nimi, tyStehtévd ja puhelinnumero. Tytntekijéiden
numerot ovat yksikiisitteisii saman toimipisteen sisilld, mutta eri toimipisteiden tydntekijSilli voi olla
samoja numercita. Kukin tydntekiji tytskentelee vain yhdessd toimipisteesss,
Samaan kuljetukseen voi kuulua useita eri tuotteita. Jokaisella tuotteella on tuotenumero (yksikiisitteinen),
nimi ja paino. Kuljetuksia tehdéfin autoilla, joista tiedetdéin rekisterinumero {yksikisitteinen), merkki,
malli ja kapasiteatti,
Kuljetuksilla on yksikisitteinen tunnistenumero. Sen Lisiks; kuljetuksista tiedetdsn kuljetuksen paivimas-
rd, 18htokellonaika, lahtdtoimipiste, saapumistoimipiste, miti tuotteita kuljetukseen kuuluu, milld sutolla
kuljetus tehdésin ja kuka tydntekiji toimil kuljettajana. Yksinkertaisuuden vucksi oletetaan, ettd yksi
kuljetus tapahtuu aina suoraan yhdestd toimipisteestd toiseen eiki se kiy v8lillE missiin muussa toimi-
pisteessé. Kuljetiajana toimiva tyontekijd voi tydskennelli missd tahansa yrityksen toimipisteessé.

}\aﬁ (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esitd relaatiokaaviot ja alleviivaa niistd avainattribuutit,

2. Tehtévi liittyy seuraavaan tietokantakaavicon, joka kuvaa ersén kauppaketjun asiakkaita, myymal&ita, asiak-
kaiden ostoja ja osallistumisia erilaisiin kaupan jirjestdmiin kampanjoihin.

Asiakas(pro, nimi, oseite, syntymavuogi)
Myymala (tunnus, ‘nimi, osoite) _
Dstos(asigkasnro, myymalatunnus, aika, arve)
Kampanja(koodi, nimi, kuvaus) ' L
Usallistunut (asiakasnyo, kampanjakoodi, aika)

Relaatiot Asiakas ja Myymala sisiltivit asiakkaiden ja kauppaketjun myymildiden perustiedot. Relaatio Ostos
kuvaa jenkin asiakkaan yhtd ostoskertaa jossain kauppaketjun myyméldssi. Attribuutti aika sisiltas tiedon
osloskerran paivimadrista ja kellonajasta, ja attribuutti arvo tiedon cstoskerralla ostettujen tuotteiden yhteis-
hinnasta. Relaatio Kampanja sisélt8i tiedot kauppaketjun alennusmyynti- ja muista vastaavista kampanjoista.
Relaatio Dsallistunut sisltdd tiedon siitd, ettd tietty asiakas on osallistunut tiettyyn kampanjaan (esimerkiksi
ostamalla tuotteen alennusmyynnisti).

Ostosten arvot ovat desimaalilukuja. Muut attribuutit ovat merkkijonoja. Voit olettaa, ettd relaatioiden moni-
koiden attribuuteilla ei ole NULL-arveja.

Kirjoita seuraavat kyselyt SQL-kielelld:

™ f) (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot ja nimet, jotka ovat joskus tehneet ¥li 200 euron arveisen ostoksen
* joistain ketjun myymdilastd.
“by; (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot, nimet ja syntymiévuodet, jotka ovat syntyneet ennen vuotta 1960
ja jotka ovat ossllistuneet kampanjaan, jonka nimi on Iso Hullutus. Jirjestd kyselyn tulokset asiaklaan
nimen mukaan,

77, (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot, nimet ja osoitteet, jotka ovat tehneet vihintdan yhden ostoksen
myymélistd, jonka nimi on Tuppuraisen Valinta, mutta eivit ole koskaan ostaneet mitdin myymalistd,
jonka nimi on Market Huippu.

(2 p} Haetaan ne asiakkaat, joiden osoite sisiltis merkkijonon "Espoo’ ja jotka ovat tehneet ketjun myy-
mélbissi ostoksia yhteensi vihintdén 4000 euron arvosta (tissd siis tarkastellaan vksittdisen asiakkaan
yhteenlaskettuja ostoksia). Kyselyn pitds tuottas niisti asiakkaista asiakasnumero, nimi, osoite ja asiak-
kaan ostosten kokonaissumma,

Jatlkuu seuraavalla sivulla!



Kirjoita seuraavat kyselyt relaatioalgebran lausekkeina:

2

_ .;/-_.e} {2 p) Matti Lahti -nimisen asiakkaan {tai asinkkaiden, jos timannimisié asiakkaita on useita) yli 150 euron

arvoisista ostoksista myymélén nimi, ostoksen arvo ja aika.

[} {2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot ja nimet, jotka ovat osallistuncet tasan yhteen {el siis kahteen

tai useampaan} kampanjaan.

3. Tarkastellaan relaatiota R{A, B,C, D, E), jossa on voimassa funktionaaliset riippuvuudet AB — C'. B — E ja

D— E

\5{ {1 p) Perustele, miksi relaatio ei olo Boyce-Codd-normaalimnodossa (BCNF:ssi).

{6 p) Osita relaatio Boyce-Codd-normaalimuotoon kiyttamalld kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd algo-
ritmia, Perustele lyhyesti jokainen muodostamasi uusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, etté jaljelld

on vain BCNF:ssé olevia relaatioita. Perustele, miksi lopullisei relaatiosi ovat BCNF:ssi.

M(? p) Mitkil ovat transektioilta (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaisuudet (neljs kappalet-
ta) tietokannan hallintajirjestelmassi? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitystd muutamalla lauseclla,

Pelkit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lauseen selityksel eiviit riitd tiysiin pisteisiin.

>@ {4 p) Tarkastellaan seuraavaa XML-dokumenttia

<?xml version = "1.0" encoding = "utf-8" standalone = "yeg"7?>
<Nettikauppa>
<Tilaus status = "teimitettu">
<Asiakasnro>556689</Asiakasnro>
<Tuote ryhma = "valokuvauz">

<Tuotenro>T-845786</Tuotenro>
<Nimi>Canon Ixus 145 </Nimi> o b
<Hinta>75,00</Hinta> ¢k
</Tucte>
</Tilaus>
<Tilaps status = "lahetetty">
<Aslakasnro>b99689</Asiakasnro>
<Tuotteet>
<Tuote ryhma = "astiat">
<Tuotenro>T-774477</Tuotenra>
<Mimi>Arabia Teema lautanen 15</Wimi>q
<Hinta>12.95</Hinta>

<Maara>6</Maara>
</Tuocte>
<Tuote rybma = "valckuvaus">

<Tuotenro>T-148856</Tuotenro>
<Nimi>Nikon D3200</Nimix
<Hinta»358.00</Hinta> d
</Tuote>
</Tuotteet>
<Ligatiedot>»
<Maksutapa>Laskn</Maksutapa> C
<Teimitus>Matkahuolto</Toimitus>
</Lisatiedot>
</Tilaus>
<Kampania>
<Kampanjanimi>Talvipamaus</Kampanjanimi>
<Tuote ryhma = "valokuvaus">
<Tnotenro>T-863399</Tuotenro>
<Nimi>Sony Alpha 5000</Nimi>
<Hinta»320.00</Hinta>
</Tuote>
<Mainosmaara>30000</Mainosmaara>
</Kampan ja>
</Nettikauppa>

Jatkuu seuraavalla sivuila!
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Kerro seuraavien XPath-kyselyiden tuloksel. Anna tulokset téydellisind. Jos tules on tyhja, kerro se vastauk-
sessasi.

“a) /Nettikanppa/Tilaus//Tuote/Nimi

"b) /Nettikauppa/Tilaus/Tuote/Nimi

\/(,) /Nettikauppa/Tilaus/Lizsatiedot

\9&} /Hettikauppa//Tuote[@ryhma = "valokuvaus*]/Hinta

Muista vastata kurssin palautekyselyyn 26.5.2015 mennessi. Kyselyyn vastaamisesta saa harjoitus-
tehtdviipisteitd, Linkki kyselyyn on lihetetty kurssille ilmoittautuneille sihk8postitse.



